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Porucha pozornosti

ADD/ADHD

Pomerne často sa vyskytujúcou poruchou detí je syndrómom poruchy pozornosti. Označuje sa ako ADD/z angl. Attention Deficit  Disorder/, teda deficit pozornosti. 

Dieťa s poruchou pozornosti sa dokáže sústrediť krátkodobo, rýchlo sa unaví, nevydrží dlhšie ani pri činnosti, ktorá ho zaujíma, je ľahko vyrušiteľné podnetmi z okolia, má problémy s počúvaním a plnením pokynov, so sústredením sa na úlohu a s  jej dokončením, jeho výkony sú kolísavé, často stráca veci, úlohy si nevie zadeliť, nevie samostatne pracovať, nemá dostatočné vedomosti. Jeho pozornosť je krátkodobá, kolísavá, nevýberová, často uľpieva na jednom podnete alebo spôsobe riešenia. Uvedené príznaky sa zhoršujú pri zmenách počasia, v čase oslabenia organizmu, či pri zvýšenej psychickej záťaži.

Syndróm narušenej pozornosti spojenej s hyperaktivitou sa označuje ako ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder). ADHD má vždy tieto zložky: impulzivitu, nepozornosť a hyperaktivitu.

          V správaní dieťaťa sa prejavuje psychomotorický nepokoj (vrtí sa, hýbe nohami, kýve sa na stoličke, berie stále veci do ruky, poskakuje, grimasuje..), má neprimeranú - zvýšenú motorickú a rečovú aktivitu ,komentuje, skáče do reči, jedná podľa prvého popudu  - bez rozmýšľania a domyslenia následkov, je zbrklé, má znížené vôľové a ovládacie schopnosti, prudko reaguje, má výkyvy vo výkonnosti. Aktivačná úroveň CNS je zmenená - prevláda zvýšená aktivita , tlmiace procesy sú pomalé. 

          Popri hyperaktivite, pozornostnom oslabení a impulzivite sú časté aj poruchy percepčno-motorických funkcií (motorická neobratnosť, poruchy motorickej a senzomotorickej koordinácie, sluchového aj zrakového vnímania, diferenciácie, schopnosti analyzovať a syntetizovať, orientovať sa v priestorových vzťahoch...), poruchy pamäti (najmä krátkodobej sluchovej, vštiepenia, uchovania i vybavovania, nereagovanie na viac pokynov, zabúdanie  vecí a pod.) a poruchy myslenia a reči (nepružnosť v myslení, chaotické myslenie, problém zovšeobecňovať, vnímať logické následnosti, nerovnonerný rozvoj intelektových schopností, oneskorený vývin reči, dyslália, znížený jazykový cit, poruchy komunikácie). Prítomné bývajú aj emočné poruchy a poruchy správania (emočná labilita, zvýšená afektivita - až afektívne záchvaty, agresivita, negativizmus, znížená schopnosť empatie, znížené sebahodnotenie a sebadôvera, neurotické prejavy...)                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          V súlade s MKCH 10 sa používa termín HYPERKINETICKÁ PORUCHA  a jej subtypy: PORUCHA POZORNOSTI A AKTIVITY  a  HYPERKINETICKÁ PORUCHA SPRÁVANIA . 

Príčiny  vzniku ADD/ADHD  nie sú vždy jasné - hovorí sa o genetických, biologických alebo fyziologických  príčinách, komplikáciách alebo poraneniach v tehotenstve alebo pri pôrode ,v súvislosti s užívaním návykových látok v tehotenstve a pod. Ide o drobné – difúzne poškodenie mozgu, ktoré vzniká v  období vývoja a  zrenia CNS.                                                                                                                                              Odhaduje sa, že týmto syndrómom je postihnutých 3-10% detí školského veku. Častejšie sa objavuje u chlapcov ako u dievčat (pomer 3:1 až 8:1 ).                                                                                                                                              

ADHD je možné diagnostikovať (spolupráca psychológa, neurológa, pedopsychiatra, špeciálneho pedagóga)  pokiaľ sa spomínané príznaky vyskytujú dlhodobo. Všetky príznaky sa však nemusia objavovať v rovnakej intenzite. Každé dieťa je jedinečná osobnosť, ktorá sa od ostatných odlišuje rôznou kombináciou prejavov správania, záujmov, vlôh či zručností.
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