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Agresivita a šikanovanie

Teoretická  časť
Vymedzenie  základných pojmov.
Sprievodným a charakteristickým znakom súčasnej postmodernej spoločnosti sú rôzne sociálno – patologické javy, ktoré nadobúdajú zo dňa na deň vzrastajúcu tendenciu. Nepochybne k nim môžeme zaradiť agresívne správanie a  šikanovanie. Šikanovanie žiaka svojimi spolužiakmi patrí do kategórie agresívneho správania.  Detská agresivita je problém celosvetový a jej prevencia sa vo vyspelých štátoch stáva predmetom výskumných prác psychológov, pedagógov, špeciálnych pedagógov. U nás na školách  tento jav vždy v nejakej podobe existoval. V súčasnosti však už nie je len záležitosťou vekového obdobia puberty a adolescencie, ale posúva sa do obdobia mladšieho školského veku.   

1. Agresia a agresívne správanie

Z hľadiska etymologického možno konštatovať, že slovo agere je latinského pôvodu a má viacero významov. Do popredia okrem agresie vystupuje aj pojem agresivita. Vo všeobecnom zmysle slova chápeme pod agresiou „útok sprevádzaný fyzickými násilím“, pričom agresivitu možno definovať aj ako „latentný sklon (tendencia, disponovanosť) k riešeniu problematickej (záťažovej) situácie (študijnej, pracovnej, ekonomickej, spoločenskej) agresiou, ktorá je takým  správaním, že vedome a zámerne (intencionálne) poškodzuje druhého jednotlivca (skupinu), ubližuje mu alebo spôsobuje trpenie, obmedzuje ho  a násilne mu bráni vo vykonávaní činností.“ O agresivite hovoríme až vtedy, keď je dieťa už schopné hodnotiť dosah svojho konania, alebo keď ubližuje úmyselne a pociťuje radosť z ničenia a z cudzej bolesti. 

Inú, avšak takmer identickú  interpretáciu pojmu agresivita podáva Průcha, ktorý ju chápe ako:

1.   tendenciu   prejavovať  nepriateľstvo, či už slovne alebo fyzicky;

tendenciu  presadzovať seba samého, svoje záujmy a ciele bezohľadne, nemilosrdne až brutálne;

tendenciu ovládnuť sociálnu skupinu, získať v nej také postavenie, ktoré umožňuje  vnucovať jej  členom určité názory, ako aj rozhodovať o jej činnosti a osude jednotlivých členov

Agresia úzko súvisí na jednej strane s násilím a na druhej strane s donucovaním a mocou. 


Agresia a agresívne správanie detí môže mať rozmanitú podobu. Nemecký pedagóg Winkel  stanovil päť perspektív detskej a mládežníckej agresie:

Agresia – ako forma hry, pričom cieľom dieťaťa   je len  vyskúšať  si svoje  vlastné sily alebo jednoducho  prežiť radosť z víťazstva. Vzniká tu však nebezpečenstvo ,že  z  prostej  detskej hry ,resp. zábavy to môže prerásť  až k závažnej forme agresie a agresivite. Túto formu agresie  by sme podobne, ako pri šikanovaní ,mohli nazvať asymetrickou agresiou, pretože tu ide o zjavný nepomer  medzi  obeťou a útočníkom, u ktorého sa predpokladá radosť z víťazstva alebo potreba vyskúšať si svoje sily na slabšom dieťati.

Agresia  - ako obranný mechanizmus, ktorým sa obeť bráni voči útočníkovi. Nebezpečenstvo  môže spočívať aj v tom, že obeť sa bude brániť až tak, že útočníkovi (ktorý vyprovokoval agresiu) vážne ublíži.

Agresia  ako  reakcia frustrovaného  jedinca. Dieťa hľadá náhradu   za svoju prehru porážku  a potupenie práve  na slabších jedincoch. Táto agresia   predstavuje  určitý komplex menejcennosti  agresora.

Agresia  - ako  forma  zvedavosti, ktorou detí chcú zistiť, kde sú ich hranice, čo si môžu      dovoliť a čo je zakázané. Nebezpečenstvo spočíva v tom, že táto forma  agresie môže vyústiť   až k egoistickému  presadzovaniu  svojej  vlastnej moci. V tomto prípade by možno pôsobilo  preventívne aj jednoduché  vysvetlenie pravidiel  školského správania.

Agresia  - ako nevhodná forma túžby po láske.  Dieťa  sa usiluje získať si pozornosť okolia  a to predovšetkým  negatívnym správaním  a konaním. Nebezpečenstvo  spočíva v masochistickom  uspokojovaní  vlastných potrieb,  pričom agresor  si toto svoje konanie neuvedomuje.

Z hľadiska  náročnosti  jej riešenia môžeme hovoriť aj o agresii:

1. zvládnuteľnej   bežnými  sociálno – výchovnými opatreniami 

2. ktorú  možno riešiť špeciálnymi  pedagogickými  opatreniami  a to buď v prirodzenom  prostredí alebo ambulantnou   formou 

3. ktorej riešenie  si vyžaduje  ústavnú  liečbu 

 M. Vágnerová  pojednáva o šiestich variantoch agresívneho správania resp.

o šiestich motívoch, ktoré podmieňujú jej vznik:

· „agresívne správanie  ako reakcia na neuspokojovanie rôznych potrieb;
· agresívne   správanie ako reakcia  na ohrozený pocit  bezpečia   nadmernou
· sociálnou stimuláciou;

· agresia  ako forma  sebaobrany;

· agresia, za ktorou sa skrýva potreba pomstiť sa;

· agresia ako určitá forma kompenzácie ;

· agresia ako reakcia na obmedzené osobné teritórium.“
2.   Šikanovanie

K pomerne závažným formám agresie patrí šikanovanie. Slovo šikanovanie pochádza z francúzskeho slova chicane, čo znamená zlomyseľné obťažovanie, týranie, prenasledovanie. 

V šikanovaní ide o opakovanú agresiu jednotlivca, alebo skupiny agresorov zameranú proti jednotlivcovi, alebo malej  skupine obetí.  

     Akákoľvek definícia šikanovania by mala obsahovať základné znaky, ako sú tieto:

· Jasný úmysel ublížiť druhému, či už fyzicky alebo psychicky. Napr.: bitie, strkanie, krádeže peňazí a vecí, schovávanie a ničenie vecí, ale aj posmievanie, nadávanie a vylúčenie zo spoločnosti ostatných.

· Útočníkom môže byť jedno dieťa alebo skupina detí (asymetrická agresia).

· Incidenty sú opakované. Jednorázová akcia sa väčšinou za šikanovanie nepovažuje.

· Nepomer síl medzi útočníkom a obeťou.

Z tohto nám teda vyplýva, že šikanovanie je zámerné, opakované, nevyprovokované  použitie  sily agresorom alebo skupiny agresorov   s cieľom spôsobiť  fyzické   alebo  psychické  ublíženie obeti, resp. skupine obetí, pričom je tu zjavný  nepomer medzi útočníkom  a obeťou. 

Účastníkmi šikanovania sú agresor a jeho obeť. Elliott, Killpatrick5  uvádzajú dva typy agresorov, u ktorých sa objavujú následovné prejavy správania:

1. príležitostný agresor – tieto deti potrebujú jasné a pevné pravidlá a mali by poznať dôsledky svojich činov. 

· uchýli sa k šikanovaniu, len keď sa mu to hodí

· náhle agresívny k rovesníkom, učiteľom, súrodencom

· reaguje impulzívne a neskôr to ľutuje

· vie byť presvedčivý , manipulatívny

· má primeranú úroveň sebaúcty

· rodičia nechápu ako môže šikanovať druhých, keď doma je perfektný

2. chronický agresor – u týchto detí je veľmi ťažké zmeniť správanie detí. Bez intenzívnej pomoci sa budú pravdepodobne dopúšťať trestnej činnosti a spôsobovať problémy svojmu okoliu.

· správa sa agresívne väčšinu času

· nevie sa kontrolovať

· cíti sa byť ponižovaný

· odmieta brať zodpovednosť za svoje činy

· nemá súcit s obeťami

· sám býva šikanovaný, týraný

· je pod tlakom, aby bol úspešný

· má pocit, že je odlišný, hlúpy

· nemá zmysel pre dokončenie úlohy

Popísať dieťaťa, ktoré sa stáva obeťou agresora je veľmi ťažké. Každá skupina agresorov 

má iné kritéria výberu svojej obete. Niekedy býva výber absolútne náhodný.

Niektoré typické znaky obete:

· má zo seba zlý pocit a nízku sebaúctu

· hovorí, že ju nikto nemá rád

· precitlivelá, plachá 

· na šikanovanie reaguje plačom alebo odtiahnutím sa

· menej fyzicky zdatná ako agresor

· osamelá, izolovaná od vrstovníkov

· provokujúca svojím správaním

· nesamostatná, nadmerne ochraňovaná rodičmi 

· odlišná od svojich vrstovníkov /talent, okuliare, choroba/

· obeť z dôvodu rasy, náboženstva, jazyka, kultúry, pohlavia

· náhodná obeť
Príčiny šikanovania 

Šikanovanie, ako sociálno – patologický problém, môže mať viacero príčin.

Smiková (2003) uvádza nasledovné: 

Usporiadanie a filozofia školy

     Ku školskému šikanovaniu môže prispievať aj samotné prostredie a atmosféra školy: 

toalety bez dozoru, miesta, kde nikdy nechodia učitelia, staré budovy s tmavými zákutiami, učiteľský zbor a personál školy sa zdržiava len vo svojich miestnostiach , učitelia sú príliš zaneprázdnení, aby registrovali incidenty, hromadné príchody a odchody žiakov celej školy, meškajúci učitelia, chaos v triede, učitelia, ktorí používajú sarkazmus, zosmiešňovanie niekoho, netolerantný prístup k odlišnostiam  /farba pleti, fyzický handicap/, žiadna podpora nových žiakov, "iniciačné" obrady pre nových žiakov, slabý dozor a dodržiavanie disciplíny, spoliehanie sa na to,   že sa veci vyriešia, keď sa budú ignorovať.

     Uviedli sme výpočet niektorých možných okolností, ktoré vytvárajú priestor  pre šikanovanie. Každý z vás si ho môže doplniť, niečo špecifické pre vašu školu pridať.

Vplyv rodiny  

· Zanedbávané dieťa. Ak je dieťa zanedbávané, alebo priveľmi trestané, môže si o sebe vytvoriť negatívny obraz. Dieťa sa môže cítiť frustrované, neisté. Takéto deti môžu začať druhých šikanovať, aby si dokázali, že sú hodné toho, aby si ich všímali.

· Agresívna rodina. Dieťa, ktoré vyrastá v rodine s prevahou hlasných argumentácií, kriku, násilia, más sklon používať tento druh agresívneho správania aj keď je s deťmi. Ak sú rodičia sami agresormi, často podporujú alebo obraňujú agresivitu u svojich detí a nechcú pripustiť ich vinu na incidente šikanovania.

· Rodina, v ktorej „všetko prejde“. Dieťa môže mať v rodine značnú voľnosť, takže môže mať problémy s tým, ako rozpoznať, čo je prijateľné, keď je s inými ľuďmi. Takéto dieťa zle reaguje na disciplínu. Môže byť rozmaznané a doma býva centrom pozornosti.

Temperament dieťaťa - výskumné zistenia poukazujú na to, že deti , ktoré šikanujú bývajú živé, energické, ľahko sa vedia nudiť alebo sú závislé vo vzťahoch k iným ľuďom a neisté. Napr. môžu žiarliť na úspech iných v škole či športe, ale aj na nového súrodenca, môžu mať poruchy učenia, čo ich hnevá, alebo môžu byť ubité tým, že sú samé týrané. 

Hoci príčin, ktoré vedú k šikanovaniu je veľa a každé dieťa , ktoré šikanuje je jedinečné, mali by sme poznať príčiny, ktoré vedú k takémuto správaniu. Ak budeme poznať príčiny alebo faktory, ktoré vplývali na vytvorenie takéhoto správania u dieťaťa, pomôže nám to pri rozhodovaní, ako s ním čo najlepšie pracovať.      

Varovné signály

Čo majú učitelia považovať za dostatočný dôvod, aby sa šikanovaním začali zaoberať? 

Existujú určité príznaky, ktoré nám môžu napovedať, že niečo nie je  v poriadku. Tieto odlišnosti v správaní môžeme rozdeliť na priamo a na nepriamo alarmujúce signály.

Priamo alarmujúce signály: 

· ponižovanie a zosmiešňovanie /trieda sa smeje pri neúspechu žiaka pred tabuľou/

· vymýšľanie  zahanbujúcich prezývok, nadávanie /rozhodujúcim kritériom býva, do akej miery je dieťa na tieto prejavy správania zraniteľné/

· kritika dieťaťa, výčitky na jeho adresu podávané pohŕdavým, nenávistným tónom

· prejavy nerovnoprávnosti, dieťa dostáva povýšenecké príkazy, ktorým sa snaží vyhovieť

· objavujú sa údery, kopance, strkanie, naháňanie

· bitky, v ktorých je jeden z účastníkov zreteľne slabší

Nepriamo alarmujúce signály:

· má odreniny, modriny, škrabance alebo rezné rany, ktoré dieťa nevie vysvetliť 

· dieťa je osamotené, nikto oň nemá záujem, nemá kamarátov

· vchádza do triedy zároveň s učiteľom, cez prestávky nenápadne postáva pred kabinetom

· pôsobí smutne až depresívne, nešťastne a stiesnene

· ak má prehovoriť pred triedou, je neisté, vystrašené

· nechodí na hodiny telesnej výchovy, zostáva v triede

· má nadmernú absenciu - ospravedlnenú aj neospravedlnenú

· je nesústredené, náhle sa mu zhorší prospech

· má poškodené, znečistené, rozhádzané veci alebo odev
Stratégie prevencie šikanovania


V priebehu školskej dochádzky zažije šikanovanie veľké percento detí. Je preto nutné riešiť tento problém so všetkými žiakmi. Účinné sú tieto stratégie prevencie:

Zameranie pozornosti na nových a nastupujúcich žiakov – najčastejšie sa stretávame so šikanovaním u prvákov a piatakov, ktorí sú obeťami starších žiakov. Platí to aj o deťoch, ktoré nastúpia na novú školu a ocitnú sa v kolektívne rovesníkov, kde nikoho nepoznajú. V týchto prípadoch pomôže:

· organizovanie vyučovania I. a II. stupňa v rôznych častiach školy

· oddelenie prestávok mladších a starších detí

· určenie žiaka - kamaráta, ktorý  všetko vysvetlí a pomôže pristupujúcemu žiakovi

Aplikácia intervečného programu – v triede , v ktorej predpokladáme výskyt určitých prvkov šikanovania sa budeme snažiť rozvíjať  zručnosti a schopnosti zamerané na sebaúctu a úctu k druhým, komunikáciu, nezaujatosť a kritické myslenie, empatiu, spoluprácu a nenásilné riešenie konfliktov. 

Toto je možné dosiahnuť rôznymi spôsobmi:

· využívať hry a cvičenia vyžadujúce spoluprácu detí v triede

· zaraďovať skupinové práce v škole aj mimo nej

· spoločne diskutovať a riešiť záležitosti triedy formou diskusných klubov, triednických hodín

· učiť deti relaxovať a odbúravať napätie, stres

Zvyšovanie sebavedomia detí – detí, ktorá sa stanú obeťami šikanovania majú znížené sebavedomie a pocit menejcennosti. Mali by sme sa pokúsiť vytvoriť v škole klímu, kde by čo najviac detí malo dostatok sebadôvery a sebavedomia. Môžeme to dosiahnuť tým, že budeme deti oceňovať aj na základe iných kritérií ako je školský výkon. Môžu to byť napr. pochvaly za výkony v mimoškolskej činnosti, za výzdobu triedy školy, pochvaly za dodržiavanie školského poriadku a tiež pochvaly a ocenenia za pozitívny prístup dieťaťa k druhým, spoluprácu. 

Skvalitnenie prestávok  -čas, ktorí deti strávia na prestávkach tvorí nemalú časť ich pobytu v škole. Počas tejto doby by si mali deti oddýchnuť a pripraviť sa na ďalšie vyučovanie. Vo veľkej väčšine je však prestáva aj priestor na šikanovanie. Aby sme tomuto zabránili môžeme: 

· Zlepšiť organizáciu času tráveného na prestávke. Napr. oddelíme prestávky mladších a starších žiakov, rozdelíme teritórium detí, zorganizujeme rôzne hry , umožníme deťom, ktoré chcú ostať vo vnútri budovy, aby tak mohli uskutočniť za prítomnosti pedagogického dozoru.

· Zlepšiť pedagogický dozor. Napr. striedame miesta  dozoru, zabezpečíme dozor príp. náhodné kontroly na predtým nekontrolovaných miestach.

· Zlepšiť prostredie ihriska, dvora.  Napr. trvalo zabudujeme športové vybavenie, lavičky, na zem predkreslíme značenie na rôzne hry.

Postup riešenia šikanovania

Vyšetrovanie šikanovania býva veľmi ťažké. Aby bol boj proti šikanovaniu úspešný (a najmä aby ďalej  neohrozil obeť) je potrebné zapojiť doň nielen školu a odborných pracovníkov (školských psychológov, odborníkov z CPPPaP), ale aj rodičov a celé okolie, ktoré žiakov obklopuje. Pri podozrení na šikanovanie je dôležité ihneď upozorniť odborných pracovníkov a spoločne s nimi sa dohodnúť na postupe, ktorý by pomohol odhaliť a usvedčiť agresorov a citlivo pracovať s obeťou. 

Doporučovaný je nasledovný postup:

1. Rozhovor s informátormi a obeťami.

2. Nájdenie vhodných svedkov. 
Vytypovať členov skupiny, ktorí budú pravdivo vypovedať / žiaci, ktorým je obeť sympatická, kamarátia sa s ňou alebo ju aspoň neodmietajú/. Pozor! V tomto kroku sa robieva najviac chýb. Nepoučený pedagóg napr. požiada predsedu triedy, ktorého pozná ako slušného žiaka, o svedectvo, príp. o radu, pričom práve tento žiak môže byť iniciátorom alebo aktívnym spoluúčastníkom šikanovania.
3. Individuálne, prípadne konfrontačné rozhovory so svedkami.
V žiadnom prípade konfrontácia obeť - agresor. Je to nevýhodná situácia pre obeť a často sa stáva, že svoju pravdivú výpoveď odvolá. Rozhovory vedieme individuálne, nikdy nie spoločne svedkovia  s agresormi . 
4. Zaistiť pre obeť ochranu.

Tento krok môžeme posunúť v jeho dôležitosti hneď na začiatok v prípade, ak je obeť v bezprostrednom ohrození a je nutná jej ochrana /napr. informátor nám prezradí, že agresori budú obeť poobede čakať za školou, musíme sa preto postarať o jej bezpečný odchod domov. Obeť nesmieme nikdy ponechať jej osudu.

5. Rozhovor s agresormi, príp. konfrontácia medzi nimi.
Vyžaduje si dôkladnú prípravu, v opačnom prípade môžeme všetko zmariť. Musíme mať dopredu zhromaždený dôkazový materiál. ak ho nemáme, agresor všetko vyvráti alebo spochybní. Hlavný význam rozhovoru spočíva v paralyzovaní agresivity  voči druhým žiakom.

Ďalšiu prácu v eliminácii šikanovania  by sme mohli  rozdeliť do troch okruhov : 

· Práca s rodičmi

· Práca s obeťou

· Práca s agresorom

Práca s rodičmi
     Pri práci s rodičmi nám ide predovšetkým o získanie rodičov na spoluprácu. Možnosti ako zapojiť rodičov:

· pozývajte  rodičov do školy a vzbudzujte u nich pocit zainteresovanosti na jej činnosti 

· informujte rodičov o programoch, ktoré robíte /listom alebo vo forme stretnutí/

· požiadajte rodičov o pomoc a podporu

· poraďte im, aby svoje deti počúvali ak sa budú sťažovať na šikanovanie

· vyzvite ich , aby vás o prípadoch šikanovania informovali, aby ste ich mohli riešiť

· vysvetlite im, že ak ich dieťa bude šikanovať ostatných, budú pozvaní do školy na schôdzku so psychológom a učiteľmi, ktorí im pomôžu tento problém riešiť

· keď príde k incidentu a rodičia obete vám to oznámia, ponúknite im okamžite pomoc a ubezpečte ich, že sa táto záležitosť berie vážne

Práca s obeťou

     Zvládnuť rozhovor s obeťou nebýva ľahké. Dieťaťu, ktoré sa nachádza v núdzi, sa veľmi ťažko rozpráva a niekedy dlho mlčí. Obeť potrebuje vedieť, že keď raz oznámila, že bola šikanovaná, bude chránená od ďalšieho šikanovania. Je ťažké sľúbiť  bezpečnosť na 100%, ale môžeme:

· poradiť obeti, aby sa vyhla potencionálnym nebezpečným miestam

· mať agresora pod dohľadom

· zadržať agresora v škole, kým ostatné deti neodídu

· V snahe pomôcť obeti môžeme urobiť niektoré z nasledujúcich krokov :

· povzbudzovať ju, aby hovorila o svojich pocitoch

· eliminovať zjavné príčiny šikanovania /zápach, smrkanie/

· naučiť ju zvládať posmievanie, doberanie si ich druhými

· pomôcť jej vytvoriť si zoznam toho, čo povie

· precvičiť si s ňou spôsoby ako reagovať

Mnoho týchto detí, ktoré sa stávajú obeťami, sa cítia opustené a osamotené. Je pre ne odmeňujúce a povzbudzujúce, keď im venujete svoj čas. Možno zistíte, že dieťa potrebuje dlhodobejšiu odbornú starostlivosť psychológa. 

Práca s agresorom


S agresorom vedieme rozhovor individuálne, nikdy nie pred celou triedou, pretože by sme mohli u neho vyvolať vzdor, prekrúcanie pravdy a odmietanie výpovede.

Učiteľ by mal mať na rozhovor dostatok času /napr. voľná vyučovacia hodina/. 

Vychádzame z poznania osobnosti agresora, jeho prospechu, doterajšieho správania, rodinného prostredia.


U menej závažných prípadoch niekedy stačí dohováranie, dieťa si uvedomí, že prekročilo hranicu zábavy a spôsobilo utrpenie. Spravidla to platí u detí mladšieho školského veku. U detí staršieho školského veku býva dohováranie neúčinné. Aj útočníci potrebujú pomoc, aby sme im ukázali, že svoje potreby môžu uspokojovať prostredníctvom práce s ostatnými deťmi a nie prostredníctvom konfliktov a konfrontácií.

 Pri práci s agresormi  môžeme pracovať podľa nasledovných zásad :

· stanovte si jasné hranice a definujte ich písomne

· vysvetlite tresty, ktoré budú nasledovať

· odmeňujte dobré správanie

· neuznávajte výhovorky

· majte pre agresorov vyhradené miesto na ukľudnenie

· stanovte ciele /na jeden deň, týždeň, mesiac/

· pomocou hrania rolí nacvičujte riešenie problémových situácií

· doporučte agresorovi návštevu CPPPaP

Spracovala: Mgr. Miroslava Bírová, sociálny pedagóg CPPPaP Nitra
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