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ODMENY A TRESTY

Čítanie pre rodičov
Medzi najčastejšie používané výchovné prostriedky patria odmeny a tresty. Čo sa týka samotného účinku odmien a trestov vo výchove, možno povedať, že odmeny sú lepšími výchovnými prostriedkami ako tresty, vykazujú vyššiu účinnosť. Odmeny podporujú učenie, vrátane sociálneho učenia, čo má pre výchovu veľký význam. Účinky trestov nie sú jednoznačne predpovedateľné, keďže každé dieťa môže na uložený trest reagovať inak.


Medzi hlavné funkcie trestov môžeme zaradiť:

· trest má napraviť vzniknutú škodu – dieťa uprace, čo rozhádzalo, napraví, čo poškodilo (ak to dokáže), zaplatí škodu z vreckového

· trest má zabrániť opakovaniu nesprávneho správania – ak určité správanie sprevádza nepríjemný zážitok, dieťa si dá pozor a nabudúce sa takéhoto  správania vystríha

· trest má vinníka zbaviť pocitu viny – táto funkcia však predpokladá, že dieťa si je vedomé svojho priestupku,  prežíva pocity viny a trest vníma ako spravodlivý.
Aké by mali odmeny a tresty byť


Odmeny a tresty by mali byť primerané osobnosti a veku dieťaťa. Vek dieťaťa je faktor, ktorý zohráva vo výchove významnú úlohu. S narastajúcim vekom dieťaťa strácajú svoju účinnosť prostriedky, ktoré sú spojené s nejakými telesnými pocitmi, či už príjemnými alebo nepríjemnými  (napríklad sladkosť, hračka). Naopak, vzrastá význam tých prostriedkov, ktoré sú skôr povahy duševnej (ocenenie, pochvala, prejav uspokojenia ako odmena, výčitka, dohováranie, prejav nespokojnosti ako trest).


Odmeny a tresty by mali byť dieťaťu vždy zrozumiteľné. Týka sa to najmä trestu. Dieťa by nemalo byť potrestané za nejakú „tajomnú vinu“, ktorú nemôže pochopiť, ale má si byť vedomé svojho priestupku. Trest za neznámu vinu spôsobuje u dieťaťa stav zmätku a napätia.

Pri používaní odmien a trestov by mala byť dodržiavaná dôslednosť. Nedôslednosť spôsobuje u dieťaťa zmätok a status rodiča sa v jeho očiach znižuje. Nedôslednosť sa týka dvoch rôznych situácií – buď sú v rozpore výchovné praktiky dvoch a viacerých vychovávateľov, alebo sa nedôslednosti dopúšťa jeden vychovávateľ.

          Pri použití trestu (a samozrejme aj odmeny) by sme mali mať na pamäti, aby sa vzťahovali k tomu, čo dieťa spravilo – ak príde domov neskôr je efektívnejšie skrátiť na druhý deň dieťaťu vychádzku, ako zakázať mu pozerať televízor.

Ako správne trestať dieťa

· Trest by mal redukovať potrebu ďalších trestov a mal by zamedziť nežiaducemu správaniu. Pokiaľ to tak nie je, trest nie je účinný. 
· Trest by sa nemal používať vtedy, ak je rodič nahnevaný – ak rodič dieťa potrestá, keď je nahnevaný, robí naraz dve veci – trestá a hnevá sa. Pritom hnev môže byť pre deti to, čo chceli dosiahnuť, tým pádom aj tak získavajú prevahu nad rodičom - napriek trestu. Nevhodné správanie teda nie je potlačené, pretože trest nemá taký účinok ako potešenie detí z toho, že rodiča rozhnevali. 
· Správny trest deti nezahanbuje, nedegraduje, neponižuje. Ak je trest ponižujúci a zahanbujúci, nepovedie k náprave správania, skôr u dieťaťa vzbudí pocity nespravodlivosti a hnevu.
· Tresty by mali byť používané dôsledne. Správanie, ktoré rodičom prekáža alebo ho považujú za nevhodné, by mali potrestať vždy a nielen vtedy, keď sa im chce. 
· Trestať sa musí s rozumom. Tresty, ktoré majú krátke trvanie sú účinnejšie ako tresty tvrdé a prísne. Trest by mal byť priamo úmerný závažnosti nevhodného správania. 
· Je nutné použiť také tresty, ktoré sa ľahko realizujú. 
· Zmysel trestu by mal byť dieťaťu vždy objasnený. Ak rodič dieťaťu vysvetlí, prečo ho trestá, povedie to k zlepšeniu nežiaduceho správania.
· Vhodnými trestami sú zákazy – časovo obmedzená strata možnosti využívať určité výhody vo vzťahu k previneniu. 
Telesné tresty


Názory na telesné tresty nie sú medzi odborníkmi ani rodičmi jednotné. Riziká telesných trestov spočívajú v tom, že takýto trest síce na chvíľu zmierni nežiaduce správanie, ale nemá dlhodobý účinok, nevedie k zmene správania. Telesné tresty poskytujú rodičovi vonkajšiu kontrolu nad správaním dieťaťa, ale nevedú ho k zodpovednému správaniu a väčšinou sú výsledkom straty kontroly rodiča na svojim správaním čiže jeho zlyhaním. 


Ďalšia nevýhoda telesných trestov súvisí s ich krátkym časovým trvaním. Táto forma trestu deti neprinúti zamyslieť sa nad ich nevhodným správaním, ale iba nad trestom samotným. Telesné tresty sú takisto pokorujúce a city zraňujúce.


Na záver chceme dodať, že vo výchove dieťaťa je najdôležitejší pozitívny prístup rodiča, ktorý spočíva predovšetkým v nasledovnom: 

· Prijímať deti také, aké sú a nie také, aké by mali byť. Akceptovať ich chyby  a nesústreďovať sa len na ne.

· Adekvátna komunikácia s dieťaťom – nehodnotiť jeho osobnosť, ale zdôrazňovať aspekt rodiča.

· Dôverovať dieťaťu, neodradzovať ho od skúšania nových vecí.

· Sústreďovať sa na dobré nápady.

· Hodnotiť aj snahu a čiastkové zlepšenie.

· Vytyčovať reálne a realizovateľné ciele.

· Povzbudzovanie nespájať s moralizovaním.
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