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Ľavoruké dieťa v škole

Nie je vždy jednoduché spoznať, či je dieťa naozaj ľavák. Niekedy robia rodičia predčasné závery. Prejavy laterality sa totiž počas raného detstva vyvíjajú, dokonca sa môžu striedať obdobia preferencií jednej a druhej ruky. Definitívna prevaha dominantnej strany sa začína ustaľovať mnohokrát až okolo štvrtého či piateho roku dieťaťa. Ďalším orieškom na rozlúštenie je fakt, že ľaváctvo (ale aj praváctvo) býva rozlične silné. Rozlišujeme: 

vyhranených ľavákov (pravákov), menej vyhranených ľavákov (pravákov) a taktiež jedincov s dominanciou nevyhranenou, neurčitou, u ktorej dominantnú stranu nie je možné určiť. Tí potom  niektoré činnosti vykonávajú ako praváci a iné ako ľaváci. 

Zaujímavým prípadom sú ambidextri – doslova by sa toto slovo dalo preložiť ako „ľudia, ktorí majú obe ruky pravé“ (z gréčtiny ambi – obe, dexter – pravý). Sú to vlastne rodení ľaváci s mimoriadnym pohybovým nadaním, ktorí si uhájili vedúce postavenie ľavej ruky, zároveň však dokázali už v detstve všetkým činnostiam naučiť aj ruku pravú, keď sa prispôsobovali pravorukému prostrediu. Je zaujímavé, že pravoruké dieťa sa ambidextrom v podstate nemôže stať. Akokoľvek by bolo pohybovo nadané a obratné, prečo by malo dokonale rozvíjať svoju ľavú ruku, aby zvládla to isté čo pravá? Práve skutočnosť, že ľaváci majú motiváciu rozvíjať aj schopnosti druhej ruky, je možno dôvodom, prečo sa tak často presadzujú napríklad v športe.

Potláčanie, precvičovanie ľavorukosti

Je veľmi dôležité si uvedomiť, že lateralita nie je vec rúk. Je to záležitosť mozgu! A práve tam sa taktiež prejavujú škody, ktoré necitlivá výchova ľavákov pácha.
Príčin potlačovania je viacero. Hlavnou sú však predsudky z minulých dôb - ľavorukosť sa považuje za niečo patologické. Čo sa týka následkov precvičovania ľaváctva, je ich pestrá paleta (nie len zajakávanie, ktoré je najznámejšie). Dôsledky preučovania sa prejavujú najmä v oblasti motorickej, rečovej a charakterovej. Nie sú u všetkých detí rovnaké, u detí so silnejším nervovým systémom sú menej silné a naopak. Treba ešte dodať, že nezáleží na spôsobe precvičovania, respektíve aj nenásilný spôsob precvičovania má negatívny dopad i keď nie zjavný na prvý pohľad.

Ľavoruké dieťa v základnej škole.
         V prvej triede musí nájsť ľavoruké dieťa plnú oporu v svojom učiteľovi, aby sa bez ťažkostí zapojilo do školského kolektívu. Učiteľ posadí ľavorukého žiaka v triede tak, aby v lavici pre dvoch sedel na ľavej strane, ak sedí s pravákom. Ak ich je viac, je výhodné posadiť ich za sebou alebo spolu pre ľahšiu orientáciu v ich manuálnych činnostiach.
Bolo už povedané, že dieťaťu sa má ponechať na jeho vôli, ktorou rukou bude písať. U pravákov je samozrejmé, že budú písať pravou rukou. U ľavákov to však samozrejmé nie je. Ľavoruké dieťa, najmä ak jeho ľavorukosť nie je príliš vyhranená, je vystavené najrôznejším pokusom o precvičovanie. Niekedy im ťažko odoláva napr. keď ho učiteľ pohladí a láskavo mu povie: "Skús, či by ti to išlo pravou rukou, urob to pre mňa." To je samozrejme tiež nátlak. Ďalší nátlak je výsmech spolužiakov.

Ďalší moment je reflexné pôsobenie napodobovacieho pudu. Niektorý ľavák sa medzi pravákmi celkom nevedome bez zjavného nátlaku preladí na praváka. Týmto prípadom, ak sa neobjavia škodlivé následky, nechávame voľný priebeh. Iné deti sa hanbia za používanie ľavej ruky. Týchto je treba podporiť a viesť k používaniu ľavej ruky.

Metodika písania ľavou rukou.


Držanie tela - dieťa sedí rovno, v miernom predklone. Predlaktie opiera o dosku celkom symetricky. Stredná rovina tela je daná chrbticou a nosom. Od tejto roviny sa pri písaní nevychyľuje telo ani hlava.
Poloha papiera (zošita) - pravák si dáva papier na pravú stranu, so sklonom pravého okraja papiera hore, ľavák si dáva papier celkom obdobne (presný zrkadlový obraz) od strednej roviny doľava so sklonom pravého rohu dole.
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správna poloha papiera a správne držanie náčinia pri písaní pravou rukou
(podľa M. M. Clarka)
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správna poloha papiera a správne držanie náčinia pri písaní ľavou rukou
(podľa M. M. Clarka) 


Sklon zošita - je za rôznych okolností rôzny podľa toho, či sa píše v horných či dolných riadkoch. Platí zásada, že sklon má byť taký, aby ruka pri pohybe celej paže od ramena tvorila čiaru súbežne s linkami zošita. Niekedy je vhodné sklon prehnať.
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poloha zošita pri písaní pravou a ľavou rukou (väčší sklon) 



Písacie potreby - si kladie dieťa na ľavú stranu dosky stola rovnako ako predlohu. Ceruzku či pero drží medzi palcom a ukazovákom celkom obdobne (zrkadlovo) ako pravák, medzi palcom a ukazovákom (mierne ohnutým), zospodu ju podopiera prostredným prstom.
Spočiatku nácviku je vhodné používať pomocné medzilinky, aby sa ustálila veľkosť písmen. Poloha ruky - ruka spočíva na malíčku, ktorý sa ľahko opiera o podložku a po nej sa posúva. Chrbát ruky sa ľahko nakláňa vľavo hore. Tým sa zápästný kĺb uvoľní a pripraví pre jemné pohyby celej ruky.
Postup v nácviku písania - je celkom obdobný ako pri začiatkoch písania pravou rukou. Najjednoduchšie sú ťahy zhora. O niečo ťažšie sú ťahy zospodu hore, pri spätných ťahoch sa objavuje niekedy prehnaný spätný sklon. Napríklad pri "L" uteká vratný ťah dole doprava.
Sklon písma - (ležaté doprava) pri ľavorukom písaní spôsobuje niekedy ťažkosti. Ľaváci majú väčšinou tendenciu písať stojato - iba niektorí doľava. Používanie ležatého písma je dané skôr konvenciou než fyziologickými podmienkami. V niektorých krajinách sa dáva prednosť písmu stojatému - je ľahšie, rýchlejšie a čitateľnejšie. To platí i pre písmo ľavoruké. Z toho vyplýva, že nebudeme trvať za každú cenu na písme ležatom, keď by to niektorému ľavákovi spôsobovalo ťažkosti.
Nesprávne návyky - si dieťa osvojí vtedy, ak nie je správne vedené. Nevie ako si má položiť zošit, kladie si ho ako ostatní spolužiaci. Pri tejto polohe zošita nemôže písať inak než s vytočenou dlaňou, prípadne tak, že drží pero proti sebe - drápkovito. Pri tomto sa kriví chrbtica, zacláňa si, rozmazáva a pod. Pritom môže písať pekne. To nesmie učiteľa pomýliť, pretože môže zlyhávať vo vyšších ročníkoch. Je preto potrebné navodiť správny spôsob ľavorukého písania. Čím dlhšie nesprávny návyk trval, tým dlhšie treba konať prípravné cvičenia. K nim patria uvoľňovacie cviky na tabuli a pod. Cieľom je naučiť žiaka, aby držal pero zospodu v smere očnej osy. Preto upevňujeme cvičný papier vyššie. Tieto cviky robí  hlavne doma. Treba zdôrazňovať hravý prvok.
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nesprávne polohy papiera a nesprávne držanie náčinia pri písaní ľavou rukou
(podľa M.M. Clarka) 


Na záver ešte  zostáva spomenúť ako pristupujeme k deťom s nevyhranenou lateralitou. Výchovne tu ponechávame dieťa bez akéhokoľvek nátlaku, aby si samo osvojilo prednostne používanú ruku.
Vyhranenie laterality je dlhodobý proces, tento však prebehne obvykle už v predškolskom veku - zriedka v 1. ročníku ZŠ.
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